
 

Comune di Sìnnai
PROVINCIA DI CAGLIARI

REGISTRO DEI PROCESSI VERBALI

N° 6 del 19/06/2012

VERBALE DELL'ADUNANZA
DEL CONSIGLIO COMUNALE

19 GIUGNO 2012

L'anno duemiladodici, il giorno diciannove del mese di giugno, alle ore 15.30 
nella sala delle adunanze consiliari.

Alla prima  convocazione in  sessione  straordinaria ed  in  seduta  pubblica, 
partecipata ai signori consiglieri a norma di Legge, risultano all'appello nominale i 
seguenti consiglieri:

Maria Barbara PUSCEDDU (Sindaco) Si Fabrizio PEDDITZI No

Alessandro ANEDDA Si Nicola ZUNNUI Si

Marco ASUNI Si Paolo Flavio ZEDDA No

Lucia ATZORI Si Andrea ATZENI Si

Paride CASULA Si Massimo LEBIU Si

Antonello COCCO Si Giulio LOBINA Si

Giovanni COCCO Si Massimiliano MALLOCCI Si

Gianluigi CORDA Si Federico MALLUS No

Maurizio DESSALVI Si Mauro SPINA Si

Maurilio FLORIS Si

Francesco ORRÙ Si

Consiglieri presenti: 17 Consiglieri assenti: 3

Risultano presenti gli assessori:

Alessandro ORRÙ (Vice Sindaco) Si Franco MATTA No

Roberto DEMONTIS No Giuseppe MELIS Si

Giuseppe FLORIS Si Andrea ORRÙ Si

Massimo LEONI Si

Assessori presenti: 4 Assessori assenti: 3

Presiede il Sig.  Giovanni COCCO nella qualità di Presidente del Consiglio con 
l'assistenza del Segretario Generale Dott.ssa Maria Antonietta BASOLU.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO, constatato il numero legale degli 
intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 16.05.



2  |  Pagina Consiglio comunale di Sìnnai  –  Verbale di seduta del 19 giugno 2012

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: prego 
la  Dottoressa  Maria  Antonietta  Basolu  di  procedere 
all’appello nominale.

[Il  Segretario  Generale  Dottoressa  Maria  Antonietta  
BASOLU  procede  all’appello  nominale  da  cui  risulta  
che su 20 consiglieri in carica (essendo cessato dalla  
carica  il  Consigliere  Stefania  Pinna  Spada)  sono  
assenti  3  consiglieri  (Fabrizio  Pedditzi,  Paolo  Flavio  
Zedda e Federico Mallus). I presenti sono 17].

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie 
Dottoressa  Basolu.  Quindi  risultano  presenti  17 
consiglieri per cui la seduta è legale e può avere inizio.
Nomino scrutatori i consiglieri Marco Asuni, Alessandro 
Anedda e Giulio Lobina.
Come già detto nelle altre sedute e, come prescrive il 
Regolamento, le interrogazioni vanno depositate giorni 
prima: c’era tutto il  giorno e c’era a disposizione oggi 
anche se solo una giornata.
Lei [Il Presidente si rivolge al Consigliere Giulio Lobina] 
c’era  tutta  la  mattina  e  avrebbe  potuto  depositare 
almeno  due  righe  con  l’oggetto  della  sua 
interrogazione, eventualmente urgente.
Adesso  verifichiamo se  sia  veramente  urgente,  se  ci 
sono gli estremi dell’urgenza, altrimenti la proporrà per 
iscritto e verrà discussa nella prossima seduta. Provi ad 
illustrare la sua interrogazione. Prego.

Il  Consigliere  Giulio  LOBINA:  è  urgente  perché 
andremo ad analizzare il  bilancio tra un po’ e, quindi, 
non  vorrei  gravare  nei  tempi  sull’analisi  del  bilancio. 
Inoltre  vorrei  capire  se  è  possibile  provvedere  prima 
dell’analisi del bilancio ad un controllo di questo genere 
perché, vede, ho letto la Deliberazione della Giunta del 
6 giugno 2012 in riferimento a “Comune di Sìnnai, eredi 
Besalduch  Francesco,  ricorso  in  cassazione  per  la 
riforma della pronuncia della Corte d’Appello di Cagliari 
129/2012,  costituzione  in  giudizio  e  individuazione 
legale”.
Secondo questa deliberazione quello che si legge è che 
noi ricorriamo in  Cassazione contro  una condanna al 
pagamento  di  305.000  euro  in  favore  della  Signora 
Antonella Basalduch più  305.387 euro per  la Signora 
Gianna Besalduch.
Quindi  siamo  stati  condannati  a  pagare  all’incirca 
712.000 euro… [Interruzione]. Insomma più di 500.000 
euro  oltre,  chiaramente,  le  spese  legali.  Addirittura 
adesso dobbiamo aggiungere 12.000 euro preventivati 
come spese per il ricorso in Cassazione. Si tratta di un 

po’ di spese.
Vorrei  capire  questo:  è  previsto  nel  bilancio  di 
previsione  2012  un  capitolo  o,  comunque,  è  prevista 
una somma per coprire queste spese? E se c’è, dove 
posso  ritrovarla?  Perché  leggendo  anche  il  parere 
dell’organo  di  revisione  sulla  proposta  di  bilancio  di 
previsione  2012,  l’unico  punto  che  avrebbe  potuto, 
forse, fare riferimento a questo, era “Oneri straordinari 
della  gestione  corrente  10.000,00  euro  per  rimborso 
tributi non dovuti e 3.550,00 a copertura di debiti fuori 
bilancio” il cui riconoscimento, all’ordine del giorno, era 
previsto nella seduta dell’11 giugno.
Quindi vorrei capire questo, perché qui non si tratta più 
di 170,00 euro che paghiamo in più per dimenticanze. 
Grazie.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie. 
Lei ha formulato la sua interrogazione. L’Assessore e il 
Sindaco ritengono sia  necessario  rispondere alla  sua 
domanda.

Il  Sindaco  Maria  Barbara  PUSCEDDU:  si  può 
rispondere  anche  in  sede  di  bilancio,  però,  per 
chiarezza  –  perché  c’è  il  pubblico  e  si  tratta  di  un 
argomento molto delicato – rispondiamo tecnicamente, 
perché c’è  un parere.  Quindi  risponde  l’Assessore  al 
bilancio.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: prego, 
Assessore Alessandro Orrù.

L’Assessore  Alessandro  ORRÙ:  grazie  Presidente. 
Come ha già detto il  Sindaco questo argomento verrà 
trattato sicuramente in sede di discussione del bilancio 
di  previsione.  Penso  che  la  relativa  seduta  sarà 
convocata a breve. 
Al momento in bilancio non c’è alcuna somma perché 
l’Amministrazione  comunale  ha  ricevuto  soltanto  ad 
aprile la comunicazione di quella sentenza.
L’Amministrazione  comunale  ha  chiesto  in  merito 
all’ufficio legale che stava seguendo il procedimento e 
ad  un  legale  che  si  occupa  di  queste  cose  in 
Cassazione e che ha, ovviamente, scritto un parere.
Noi abbiamo la necessità di chiedere un parere legale 
perché,  altrimenti,  non  ci  potremmo  muovere 
correttamente.
Quindi,  abbiamo chiesto un parere all’avvocato Stara, 
così come risulta dalla deliberazione che ci dice, invece 
che  ci  sono le  condizioni  perché  si  possa  andare in 
Cassazione, perché si possa ricorrere.
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Noi abbiamo valutato come attendibile la convinzione di 
un  professionista  legale,  per  cui  abbiamo  deciso, 
tempora-neamente, di ricorrere in Cassazione. Quindi ci 
sarà  la  richiesta  di  sospensione  dell’istanza  e,  se  le 
risultanze  non  saranno  positive  per  il  Comune, 
provvederemo a trovare le risorse.
Vorrei  dire  che  la  Giunta  ha  valutato  con  molta 
attenzione questo procedimento ed ha chiesto agli uffici 
di  fare  una  ricognizione  su  tutti  i  procedimenti  che 
riguardano  il  Comune,  e  soprattutto  su  quelli  che 
riguardano  gli  espropri,  così  come  accade  in  altri 
comuni.
Questo  perché  non  vorremmo  che  –  qualora  fosse 
acclarato  che  le  colpe  ci  siano  e  siano  di  qualcuno 
individuabile in modo inequivocabile, che fosse dovuto 
a  imprudenza  o,  tanto  peggio,  a  negligenza  o 
inosservanza –  non vorremmo,  ripeto,  che ci  fossero 
queste condizioni.
Qualora queste venissero verificate avremmo il dovere, 
come  minimo,  di  rammaricarci  tutti,  perché  abbiamo 
anche il dovere di spiegare alle nostre famiglie perché 
dobbiamo gravare ancora visto che le risorse sono già 
limitatissime  e  quindi  se  arrivano  provvedimenti  che 
risalgono al 1981 – questo procedimento è iniziato in 
quell’anno – noi siamo disarmati.
Perciò siamo molto preoccupati e metteremo in opera 
tutti  i  procedimenti  che  ci  consentano  di  garantire  al 
massimo  la  nostra  Comunità  e  le  nostre  famiglie, 
grazie.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie.
In  merito  agli  espropri  il  Sindaco  vuole  fare  una 
precisazione sull’argomento.

Il Sindaco Maria Barbara PUSCEDDU: ritengo sia utile 
una precisazione per tutti i consiglieri perché la materia 
degli  espropri  è  una materia molto complessa.  Tutti  i 
comuni  si  sono  visti,  si  sono  riuniti  a  seguito  di 
numerose sentenze che stanno arrivando, in moltissimi 
comuni, di espropri risalenti agli anni ottanta e novanta. 
C’è stata, tra l’altro, un’interpellanza alla Regione con la 
quale è stato chiesto un intervento  regionale per una 
quota di partecipazione, o comunque di contributo per 
queste spese che sono onerose per molti comuni.
Tra l’altro esistono comuni molto piccoli,  più piccoli  di 
Sìnnai,  dove  arrivano  ugualmente  delle  sentenze 
importanti.  Si è chiesto alla Regione che questa voce 
non incida neanche sul Patto di Stabilità. È tutto ancora 
in  discussione,  diversi  Sindaci  si  sono  incontrati  su 
questo tema, per cui noi abbiamo ritenuto di intervenire 

e di risolvere il problema in questo modo, con grande 
responsabilità.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie 
Signor  Sindaco.  Illustri  la  sua  interrogazione, 
Consigliere Massimiliano Mallocci.

Il Consigliere Massimiliano MALLOCCI: più che una 
interrogazione la mia è una richiesta di sollecito rivolta 
alla Giunta.
Riguarda  il  caso  del  depuratore  di  Sìnnai  che, 
ultimamente,  sta  funzionando  bene  anche  grazie  agli 
interventi che sono stati fatti due anni fa all’impianto di 
ossigenazione  e  delle  soffianti.  Quindi  il  problema, 
anche  con  questo  caldo,  a  quanto  pare  sembra 
provvisoriamente risolto.
Tuttavia  il  famoso  collegamento  col  depuratore  di  Is 
Arenas  si  è  ulteriormente  bloccato.  L’impresa  ha 
terminato  i  lavori,  l’impianto  di  sollevamento  è  stato 
realizzato ed è stato provato. L’impianto funziona ed è 
stata fatta la settimana scorsa un’anteprima di verbale 
di collaudo, quindi la struttura è funzionante.
Però,  a  quanto  pare,  c’è  una  parte  di  Abbanoa,  il 
Distretto 1, il  cui responsabile l’Ing. Tobia sembra che 
stia  frenando  l’acquisizione,  il  prendersi  in  incarico 
questo collegamento con il depuratore di Is Arenas, per 
mille altri problemi. Quello che chiedo è che la Giunta e 
il  Sindaco  prendano  tutte  le  iniziative  necessarie 
affinché Abbanoa, e il responsabile del Distretto 1 Ing. 
Tobia,  mantengano  gli  impegni  della  Conferenza  di 
Servizi  che  ha  sancito  l’urgenza  e  la  priorità  del 
collegamento con Sìnnai.
Questo anche perché ci sono dei fondi comunitari che 
sono stati spesi. I lavori ormai sono ultimati e non vedo 
perché  questo  collegamento  debba  ancora  ritardare, 
visto che è stato ultimato.
Passo  alla  seconda interrogazione.  Sarò  velocissimo.
La  stagione  estiva  è  iniziata  e,  quindi,  anche  la 
campagna  antincendi.  Ho  avuto  notizia  che  alcune 
associazioni  di  volontariato  che  operano  nel  servizio 
antincendio  tutt’ora  sono  prive  dei  fondi  relativi 
all’annualità  2011  e,  pertanto,  non  sono  in  grado  di 
intervenire.
Non  hanno  neanche  i  soldi  per  il  gasolio  perché  la 
relativa  determinazione  è  ancora  ferma in  ragioneria. 
Non  è  stata  sbloccata  e,  quindi,  sono  senza  soldi. 
Chiedo che si intervenga in tal senso. Grazie.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie. 
Mi sembrano due interrogazioni urgenti. Comunque, vi 
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invito, dalla prossima seduta del Consiglio, a formulare 
le  interrogazioni  per  iscritto  quantomeno  entro  la 
mattina  della  stessa  giornata  del  Consiglio.  Prego 
Signor Sindaco.

Il  Sindaco  Maria  Barbara  PUSCEDDU:  grazie 
Presidente. Grazie per le interrogazioni. Sono urgenti. 
Vorrei  mettere  a  conoscenza  questo  Consiglio  e  il 
pubblico  qui  presente  circa  le  novità  riguardo  al 
depuratore.
Ha riferito bene il Consigliere Mallocci sulla situazione, 
poiché  mi  sono  informata  anch’io  telefonando  al 
Distretto  1,  al  geometra  che  è  il  responsabile  del 
procedimento dei lavori. In realtà questi sono terminati, 
soprattutto  per  quanto  riguarda  il  collegamento  tra 
Sìnnai e Is Arenas.
Quindi,  quello  che  ho  fatto  –  come  Sindaco, 
naturalmente,  poiché  ho  grandi  responsabilità  su 
questo  tema  –  è  stato  inviare  una  raccomandata 
urgente ad Abbanoa e al Distretto 1 perché mettessero 
in funzione il primo lotto tra Sìnnai e Is Arenas poiché il 
problema nasce soprattutto per gli altri  due comuni di 
Settimo San Pietro e Maracalagonis.
A questa  raccomandata,  non  hanno  ancora  risposto.
Farò  un  ulteriore  sollecito  questa  settimana  affinché 
abbia la risposta entro breve termine, poiché arrivando 
l’estate c’è il problema dell’ossigenazione dei fanghi e, 
quindi,  è necessario ridurre la quantità dei  fanghi  del 
nostro depuratore. Per adesso funziona bene, di questo 
ne  siamo  coscienti  anche  perché  c’è  il  controllo  sul 
funzionamento.
In settimana invierò una raccomandata ad Abbanoa e al 
Distretto 1 per un nuovo sollecito.
Riguardo, invece, alla campagna antincendi è stato già 
deliberato. La deliberazione è in ragioneria. Ho sentito 
la  ragioniera  la  settimana  scorsa  e  domattina 
l’Assessore al bilancio provvederà affinché si sblocchi 
anche questo passaggio perché è urgente e importante 
per  iniziare  la  campagna  antincendi  e  c’è  anche 
bisogno di risorse.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie 
Signor Sindaco. Allora possiamo iniziare i lavori.
Il primo punto all’ordine del giorno prevede la surroga 
del Consigliere comunale dimissionario Stefania Pinna 
Spada con il Signor Salvatore Podda.

Il  Presidente  del  Consiglio  Giovanni  COCCO dà 
lettura  della  proposta  di  deliberazione  e, 
successivamente, afferma: la votazione si esprime sui 

tre punti del dispositivo e, quindi, il  dibattito è aperto.
Se qualche consigliere ha interventi da fare… Altrimenti 
si  passa alla votazione. Le competenze cerchiamo di 
rispettarle  al  massimo  e,  soprattutto,  anche  le 
cognizioni.  Mettiamo  in  votazione,  se  non  ci  sono 
interventi, il punto all’ordine del giorno.

L’esito della votazione, svoltasi per alzata di mano, è il 
seguente:

Presenti N° 17
Voti favorevoli N° 17
Voti contrari Nessuno
Astenuti Nessuno

Si  vota,  poi,  per  l’immediata  eseguibilità  della 
deliberazione  che  è  approvata  con  le  medesime 
modalità  e  con  lo  stesso  risultato  della  votazione 
precedente.

Il  Presidente  del  Consiglio  Giovanni  COCCO:  a 
questo punto possiamo invitare il Consigliere Salvatore 
Podda ad accomodarsi in questa sede. Prego.
Ne approfitto per fare gli auguri al Consigliere Podda da 
parte  del  Consiglio,  do  il  benvenuto  a  nome  del 
Consiglio, gli auguri di benvenuto al Consigliere Podda 
che già conosciamo e ci auspichiamo che possa essere 
utile a questo Consiglio e a questa Comunità con la sua 
collaborazione  e  la  sua  esperienza.  Grazie.  Prego 
Consigliere Podda.

[Si  dà  atto  che  successivamente  all’adozione  della  
Deliberazione Consiliare n. 17 in data odierna “Surroga  
del Consigliere Comunale dimissionario Stefania Pinna  
Spada  con  il  Signor  Salvatore  Podda”  il  Presidente  
Giovanni Cocco invita il Consigliere Salvatore Podda a  
prendere posto nei banchi consiliari (ore 16,25). Quindi  
i presenti sono 18].

Il  Consigliere  Salvatore PODDA:  dopo tanto  tempo, 
un  anno,  trovo  anche  difficoltà  adesso,  sono  un  po’ 
emozionato.  Però,  cerchiamo  di  fare  quello  che  è 
possibile.  Grazie  Signor  Presidente,  Signor  Sindaco, 
signori consiglieri, signori assessori. Buonasera a tutti.
Da stasera risiedo qui con voi nel Consiglio comunale. 
Assumo  questo  incarico  come  Consigliere  comunale 
del  Popolo  delle  Libertà,  consapevole  dell’importante 
compito che mi aspetta in quest’Assemblea, per dare 
un contributo per migliorare questo paese.
Voglio ringraziare chi mi ha preceduto per l’impegno e il 
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sacrificio  che  ha  profuso  durante  lo  svolgimento  del 
mandato elettorale.
Fare  il  consigliere  comunale  significa  intraprendere, 
interpretare e tradurre in azioni, nel migliore dei modi, la 
volontà di tutti i cittadini e voi, cari colleghi, sapete bene 
che  la  cosa  non  è  facile  quanto  potrebbe  apparire 
dall’esterno,  soprattutto  quando  si  sta  nei  banchi  di 
minoranza.
Cercherò,  come ho sempre fatto,  un rapporto serio e 
propositivo  con  tutti  nel  rispetto  del  patto  sottoscritto 
con gli elettori sinnaesi. Che altro dire? Ci aspetta un 
bel cammino insieme, al servizio dei cittadini di Sìnnai. 
Grazie e buon lavoro.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie 
Consigliere  Salvatore  Podda.  Se  vuole  darci  il  testo, 
così facilitiamo lo sbobinamento... Invitiamo i tecnici ad 
aumentare  il  volume.  Grazie  Consigliere  Salvatore 
Podda del suggerimento tecnico. 
Passiamo  al  secondo  punto  all’ordine  del  giorno: 
Approvazione  definitiva  alla  variante  al  Piano  degli 
Insediamenti Produttivi “Luceri” ai sensi dell’articolo 20 
e  21  della  Legge  Regionale  22/12/1989  n.  45  e 
successive modificazioni.
Questa è un’approvazione definitiva della variante, già 
adottata  a  febbraio  2012,  la quale è  rimasta esposta 
all’Albo per i sessanta giorni previsti dalla Legge. Non ci 
sono state osservazioni ed oggi dobbiamo provvedere 
all’approvazione  definitiva  della  deliberazione.  La 
facciamo illustrare all’Assessore competente, l’avvocato 
Andrea Orrù. Prego.

L’Assessore  Andrea  ORRÙ:  grazie  Presidente.  La 
proposta  che,  oggi,  viene  portata  all’attenzione  del 
Consiglio comunale attiene, come già ha accennato il 
Presidente,  al  passaggio  definitivo  a  seguito  della 
variante al Piano per gli Insediamenti Produttivi “Luceri”, 
ai sensi degli articoli 20 e 21 della Legge Regionale n. 
45 del 1989 e successive modifiche.
Si tratta di  un atto  dovuto,  come ha già accennato  il 
Presidente.  La  variante  consiste  nel  riordino  della 
situazione legata alla distribuzione dei lotti all’interno dei 
fondi  della  zona  industriale  di  Sìnnai  e  della  zona 
Luceri, anche al fine di poter provvedere non solo a una 
ricognizione  dello  stato  di  fatto  ma  per  poter, 
successivamente,  procedere  al  bando  per 
l’assegnazione  dei  nuovi  lotti  e  al  fine  di  poter 
consentire  alle  persone  anche  la  trasformazione, 
qualora lo volessero, del diritto di superficie in diritto di 
proprietà.

È stato pubblicato in data 5 aprile 2012, nei termini di 
Legge, l’avviso di avvenuto deposito, con libera visione 
per il  pubblico,  degli  atti  relativi  sia sui quotidiani che 
sull’Albo Pretorio del Comune.
Per trenta giorni consecutivi il Piano è rimasto in visione 
presso gli  uffici  comunali  e negli  ulteriori  trenta giorni 
non sono pervenute né osservazioni né opposizioni.
Questo è l’ultimo atto per far diventare definitiva questa 
variante.  Pertanto,  se  ne  chiede  l’approvazione 
definitiva ai sensi degli articoli 20 e 21 della Legge n. 
45/1989 e successive modifiche. Grazie.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie 
Assessore.  Qualcuno  chiede  la  parola?  Consigliere 
Mallocci, prego.

Il  Consigliere  Massimiliano  MALLOCCI:  intervengo 
solo  per  la  dichiarazione  di  voto  che  non  può  che 
essere favorevole visto l’atto dovuto, poiché non ci sono 
state osservazioni all’Albo Pretorio.
Votai  a  favore  anche  il  primo  progetto  che  è  stato 
proposto  il  23  febbraio.  Tra  l’altro  presentai  un 
emendamento in terza Commissione che fu accettato. 
Quindi quello di oggi è un atto dovuto, per cui esprimo 
voto favorevole da parte del gruppo di Sinistra, Ecologia 
e Libertà.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie 
Consigliere  Massimiliano  Mallocci.  Prego  Consigliere 
Massimo Lebiu.

Il  Consigliere  Massimo  LEBIU:  grazie  Presidente. 
Buonasera a tutti. A febbraio votammo la deliberazione 
con l’astensione e anche oggi continueremo a tenere la 
stessa posizione di astensione, naturalmente sperando 
che  questo  piano  porti  i  frutti  sperati,  quelli  che 
l’Assessore ci ha garantito debba portare. Grazie.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie 
Consigliere Massimo Lebiu. Grazie anche dell’augurio. 
Consigliere Salvatore Podda, prego.

Il Consigliere Salvatore PODDA: per quanto riguarda 
il Popolo della Libertà mi devo astenere in quanto non 
ho potuto avere a disposizione la documentazione. È 
stata una cosa troppo veloce. Grazie.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie 
anche  del  suo  contributo.  Ci  sono  altri  interventi? 
Consigliere Francesco Orrù prego.
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Il  Consigliere  Francesco  ORRÙ:  buonasera  a  tutti, 
intanto do il benvenuto al Consigliere Salvatore Podda. 
Siamo contenti di avere di nuovo la rappresentanza del 
Popolo della Libertà. Buon lavoro a lei Consigliere, da 
parte di tutto il nostro gruppo dell’U.D.C.
Per  quanto  riguarda,  invece,  il  punto  all’ordine  del 
giorno,  anche  per  quanto  riguarda  il  partito  che 
rappresento, il nostro voto sarà sicuramente favorevole, 
anche perché non ci sono state osservazioni.
Quindi  dobbiamo  semplicemente  riconfermare  la 
volontà precedente. Grazie.

[Si dà atto dell’ingresso in aula del Consigliere Federico  
Mallus  che  partecipa  alla  votazione.  Durante  la  
medesima è assente il Consigliere Antonello Cocco, per  
cui i presenti sono 18].

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie 
Consigliere  Francesco  Orrù.  Se  non  ci  sono  altri 
interventi passiamo ai voti.

L’esito della votazione, svoltasi per alzata di mano, è il 
seguente:

Presenti N° 18
Voti favorevoli N° 13
Voti contrari Nessuno
Astenuti N° 5

Si astengono dalla votazione i consiglieri Andrea Atzeni, 
Massimo Lebiu, Giulio Lobina, Mauro Spina e Salvatore 
Podda.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: il terzo 
punto  prevede  "PO FERS 2007/2011,  linea di  attività  
5.1.1.b  programma  integrato  di  interventi  per  lo  
sviluppo urbano e la mobilità ciclistica dell’Area Vasta di  
Cagliari, Tavolo principale del 20 dicembre 2011".
Si  tratta,  in  pratica,  di  un accordo di  programma che 
prego l’Assessore Giuseppe Floris  di  illustrare.  Prego 
Assessore.

[Si dà atto che durante la trattazione dell’argomento in  
oggetto rientra in aula il  Consigliere Antonello Cocco.
I presenti sono 19].

L’Assessore  Giuseppe  FLORIS:  grazie  Presidente.
La proposta di deliberazione parte da due deliberazioni 
della  Giunta  Regionale  menzionate  nella  proposta 
stessa  e  in  particolare  la  Deliberazione  della  Giunta 

Regionale n. 31/11 del 20 luglio 2011, e la successiva 
del 23 settembre 2011, attuativa della prima.
Vorrei spendere due parole su queste due deliberazioni 
perché sono molto importanti in quanto, già l’altra volta, 
abbiamo  dibattuto,  nel  Consiglio  comunale,  su  una 
interrogazione  del  Consigliere  Andrea  Atzeni  la 
distribuzione dei vari fondi.
La prima deliberazione, quella del 20 luglio del 2011, 
parla  proprio  della  riprogrammazione  del  PO  FERS 
2007/2013.  Essa  parte  dal  presupposto,  descritto  in 
delibera stessa, che a tutt’oggi solo il 22% delle somme 
assegnate  alla  Regione  Sardegna  sono  state  spese; 
mancano  solamente  due  anni  e,  in  questi  due  anni, 
deve impegnarsi il restante 78%. Solo il 19%, queste – 
sono le  parole  dell’Assessore alla  programmazione – 
sono  state  già  spese.  Quindi  c’è  l’urgenza  di  poter 
spendere i soldi.
È partita, da questa Deliberazione, una procedura molto 
lunga. È partita dal 17 giugno del 2010, data nella quale 
la  Regione,  con  i  propri  uffici,  ha  fatto  una 
contrattazione prima con il  comitato di  sorveglianza a 
livello nazionale e, successivamente, con la Comunità 
Europea che ci  ha consentito di  programmare i  POR 
affinché venissero accorpati in meno obiettivi, in meno 
linee programmatiche, per poter accelerare la spendita. 
Ci è stata data la possibilità di prorogare e dobbiamo 
spendere il 60%/78%.
La  successiva  deliberazione  del  settembre  del  2011 
tratta  il  programma  integrato  degli  interventi  per  lo 
sviluppo  urbano  per  la  mobilità  ciclabile  nell’ambito 
dell’area metropolitana di Cagliari e dell’Area Vasta di 
Sassari.
Questo  è  molto  importante  perché,  da  questa 
deliberazione,  poi,  conseguono anche le  scelte  che il 
Comune di Sìnnai è stato obbligato a fare. Con questa 
deliberazione  la  Giunta  Regionale  –  richiamando  la 
deliberazione  precedente,  nella  quale  si  dava  la 
massima priorità alla spesa in quanto, come abbiamo 
detto, dobbiamo spendere il 78% in un terzo del tempo 
a  disposizione  –  ha  dato  incarico,  all’Assessore  alla 
Programmazione,  di  effettuare  una  ricognizione  dei 
progetti  di  immediata  cantierabilità  che  garantissero 
l’accelerazione della spesa delle risorse.
Circa  un  mese  dopo  l’Assessorato  alla 
Programmazione,  tramite  la  Provincia  di  Cagliari,  ha 
fatto questa ricognizione chiedendo anche al Comune 
di  Sìnnai  se  ci  fossero  dei  progetti  prontamente 
cantierabili,  in  quanto,  non  sarebbero  stati  accettati 
progetti che non fossero cantierabili.
Cosa  vuol  dire  “cantierabile”?  Significa  che  noi  non 
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avremmo dovuto effettuare nessun atto di esproprio che 
allungasse i tempi, ma avremmo dovuto presentare un 
progetto che fosse cantierabile sul momento, e questo 
in due settimane.
Parliamo dell’Area Metropolitana di Cagliari. Noi siamo 
stati inseriti con Settimo San Pietro e Maracalagonis in 
una  tratta  per  il  miglioramento  della  percorribilità 
stradale  che  fosse  alternativa  agli  usi  sia  dei  mezzi 
pubblici che all'auto privata.
La presentazione dei progetti era limitata alla riduzione 
del  traffico,  per  cui  le  piste  ciclabili  che  sono  state 
richieste dovevano servire a tale scopo.
Quindi  restavano  escluse,  logicamente,  tutte  le  piste 
ciclabili  che potessero determinare lo  sport,  quindi  la 
maggiore fruibilità del territorio. Noi abbiamo fatto uno 
sforzo  per  cercare  di  rispettare  le  richieste  e,  nel 
contempo,  dare  maggiore  fruibilità  ai  cittadini,  magari 
garantendo anche l’attività fisica e sportiva.
Vi  descrivo  un  attimo  il  progetto.  La  tratta  parte  da 
Maracalagonis, dalla zona sportiva, attraversa il canale 
coperto di Maracalagonis quindi percorre, nel territorio 
del  Comune  di  Sìnnai,  la  vecchia  strada  di 
collegamento tra Sìnnai e Maracalagonis –  “Sa Bia ‘e  
Mara”, così nota – poi da lì gira nella circonvallazione – 
perché  anche  lì  nella  circonvallazione  ci  sono  alcuni 
tratti già espropriati nel quale possono risiedere le piste 
– e quindi dalla circonvallazione rientra verso la città, la 
attraversa tutta – perché tutti  i  paesi possono essere 
trasformati in pista ciclabile, basta rispettare magari la 
segnaletica con piccoli accorgimenti a basso costo – e 
poi si dirige verso la Pineta. Dalla Pineta di Sìnnai, poi, 
verso Settimo alla stazione della Metropolitana leggera 
con altre due tratte a senso unico, una a scendere e 
l’altra  a  salire,  che  mettano  in  collegamento,  quindi, 
Cagliari con Maracalagonis e viceversa.
Abbiamo scelto questo percorso in quanto c’è sempre 
stata una richiesta espressa da molti cittadini di Sìnnai 
per  un collegamento alternativo  a  Maracalagonis  che 
potesse ridurre un po’ il traffico della strada provinciale.
Quindi,  fatto  questo  breve  preambolo,  la  presente 
proposta  è  quella  di  dare  atto  che  le  premesse 
costituiscono  parte  integrante  del  presente 
provvedimento e di aderire al programma integrato per 
lo sviluppo urbano e per la mobilità ciclistica nell’Area 
Vasta  di  Cagliari  a  valere  sui  fondi  POR  FESR 
2007/2013  misura  5.1.1.b,  per  la  quale  ci  sarà  un 
finanziamento di 390.000,00 euro.
Il  Comune di  Sìnnai  e gli  altri  comuni interessati  non 
partecipano con nessun cofinanziamento.
Quindi si propone di promuovere la conclusione di un 

accordo di programma tra i comuni di  Maracalagonis, 
Settimo San Pietro e Sìnnai da una parte e la Provincia 
di Cagliari dall’altra e di approvare lo schema di accordo 
del Programma tra i Comuni di Maracalagonis, Settimo 
San Pietro e Sìnnai nonché di dare atto che il Comune 
di Maracalagonis sarà il comune capofila e di dare atto 
che  la  spesa  complessiva  per  l’esecuzione 
dell’intervento  in  oggetto  è  interamente  finanziata  dai 
fondi POR FESR 2007/2013 misura 5.1.1.b di cui alla 
Deliberazione  39/1  del  23  settembre  2011  poc’anzi 
menzionata.  Si  propone,  infine,  di  impegnarsi  ad 
eseguire  ogni  attività  successiva  al  presente  atto 
finalizzata  alla  realizzazione delle  opere,  a rispetto  di 
quanto  previsto  nel  resoconto  dei  lavori  del  tavolo 
provinciale. Grazie per l’attenzione.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie, 
Assessore Floris. Sull’argomento ci sono interventi? Se 
non ci sono interventi il  Sindaco ha chiesto la parola. 
Prego, Consigliere Francesco Orrù.

Il  Consigliere  Francesco  ORRÙ:  grazie  Signor 
Presidente.  Credo  che  ormai  le  piste  ciclabili  siano 
diventate una esigenza per muoversi, sia perché molti 
hanno  capito  che  i  mezzi  che  hanno  bisogno  di 
rifornimento,  o  perlomeno  di  un  sostentamento 
economico, è meglio tenerli parcheggiati il più possibile 
e  sia  per  esigenze sportive,  che  ormai  la  gran parte 
delle  persone che  decidono di  praticare  attività  fisica 
adottano.
Quindi  ben  vengano  sia  questo  progetto  e  questa 
richiesta di finanziamento, per poter arrivare ad avere 
un’opera  di  questo  tipo  che,  per  Sìnnai,  è  più  che 
positiva, sia la proposta della pista ciclabile e l’accordo 
che deve essere fatto con gli altri Comuni per giungere 
praticamente al finanziamento da parte della Regione. 
Quindi,  da  parte  del  nostro  gruppo  annuncio  il  voto 
favorevole. Grazie.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie 
Consigliere Francesco Orrù. Consigliere Andrea Atzeni, 
prego.

Il  Consigliere  Andrea  ATZENI:  vorrei  soltanto 
rimarcare il  plauso a questa  iniziativa.  Credo che sia 
veramente  un’iniziativa  molto  interessante  e, 
sicuramente,  essa qualifica  ancora meglio  il  grado di 
civilizzazione di  Sìnnai.  Credo che una pista  ciclabile 
sia veramente qualcosa all’avanguardia e voteremo a 
favore, grazie.
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Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie. 
Ci  sono altri  interventi?  Consigliere  Salvatore  Podda, 
prego.

Il Consigliere Salvatore PODDA: vorrei dire una cosa.
Noi abbiamo individuato le zone per avere queste piste 
ciclabili?  Bisogna vedere  il  progetto  per  vedere  dove 
sono  localizzate  perché  a  Sìnnai  siamo  messi  male 
come marciapiedi.  Perché i  marciapiedi  a Sìnnai  non 
esistono.
Poi  se dobbiamo fare  anche le  piste ciclabili,  non so 
dove individuare i punti perché ci sarebbe da controllare 
e  dare  sicurezza  alla  circolazione  stradale… Perché 
state giocando un po’ a scacchi con i segnali  stradali 
che, in molti posti,  non servono. Ho visto che ci sono 
molti  segnali  stradali,  questo  significa  spendere  tanti 
soldi  inutilmente.  Mi  astengo  per  quanto  riguarda 
questo progetto perché non lo conosco bene.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie 
Consigliere  Salvatore  Podda.  È  a  sua  disposizione il 
progetto  che  prevede,  appunto,  la  ripartizione  dei 
percorsi  per  la  pista  ciclabile.  Prego  Consigliere 
Massimo Lebiu.

Il  Consigliere  Massimo  LEBIU:  intervengo  per  la 
dichiarazione  di  voto.  Presidente,  Partecipazione 
Democratica  voterà  la  deliberazione  che  propone  di 
attuare  questo  programma  integrato  anche  perché, 
come sappiamo bene, si tratta di una buona iniziativa.
Non costa niente all’Amministrazione aderire a questo 
progetto  e,  quindi,  speriamo,  magari  in  seguito,  di 
essere più noi capofila che non sempre Maracalagonis 
perché  anche  in  un  altro  progetto  è  capofila 
Maracalagonis, se non mi sbaglio. Grazie. 

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie.
Il Signor Sindaco ha chiesto la parola, prego.

Il  Sindaco  Maria  Barbara  PUSCEDDU:  grazie 
Presidente.  Mi  viene  spontanea  una  battuta: 
Maracalagonis  dice  sempre  che  siamo noi  i  capofila, 
quindi,  ogni tanto,  un progettino si  può dare anche a 
Maracalagonis.
Sìnnai  ha  partecipato  attivamente  a  questo  progetto, 
siamo tutti  collegati  dalle  piste  ciclabili.  Vorrei  parlare 
della  mobilità  sostenibile,  quindi  soprattutto  di  piste 
ciclabili,  di  ciclabilità  o,  comunque,  di  risparmio 
energetico, di riduzione dell’inquinamento ambientale.
Riguardo,  poi,  alla  razionalizzazione  per  quanto 

riguarda  la  viabilità,  la  mobilità  e  i  trasporti,  quindi 
l’utilizzo  dei  mezzi  pubblici,  questa  è  alla  base  della 
nostra  politica  e  di  quella  di  tutto  il  Consiglio,  credo, 
perché tutti vogliamo una vita più sana e una riduzione 
della  quantità  di  inquinamento  e,  soprattutto,  una 
riduzione degli autoveicoli che girano per strada.
Questo  anche  in  relazione  al  rischio  che,  purtroppo, 
caratterizza la circolazione stradale.
Abbiamo  anche  il  piano  del  traffico  che  ci  è  stato 
consegnato e che dovremo portare all’attenzione di tutti 
i  cittadini  di  Sìnnai.  Presentarlo,  quindi,  per  quartieri, 
perché  interesserà  alcune  zone  importanti  di  Sìnnai 
come la Via della Libertà, la Via Costituzione e la Via 
Trieste piuttosto che la Via Perra e altre vie e, quindi, 
sarà  un  modo  per  discutere  anche  l’introduzione  di 
nuove  piste  ciclabili  in  queste  strade,  considerando 
nuovi sensi unici o parcheggi presso le strade laterali.
Un  progetto  fatto  dall’Università,  da  persone  esperte 
che studiano, attraverso simulazioni, la viabilità e questi 
progetti  sulla mobilità ciclabile,  ma anche un progetto 
sull’utilizzo  dei  mezzi  pubblici,  in  vista  anche  del 
completamento  della  metropolitana  di  Settimo  San 
Pietro.
Quindi,  che  la  stazione  della  metropolitana  si  possa 
raggiungere  con  le  piste  ciclabili  o  attraverso  mezzo 
pubblico ad anello tra Sìnnai, Mara e Settimo, in attesa 
che ci finanzino anche a noi la metropolitana.
Tuttavia, vista la crisi della Regione, la crisi nazionale, 
dubito  che in  questi  anni  avremo gli  undici  milioni  di 
euro di finanziamento sul quale, però, speriamo sempre 
per la metropolitana.
Quindi,  si  discuterà.  Molti  progetti,  anche  regionali, 
soprattutto  attraverso  i  finanziamenti  europei,  si 
baseranno,  parlando  soprattutto  dei  lavori  pubblici, 
sull’utilizzo o sulla nuova istituzione di piste ciclabili o, 
comunque, sulla mobilità sostenibile.
Per questo vorrei dire che è importante approvare oggi 
questa  deliberazione  e  mi  rivolgo  a  tutto  il  Consiglio 
comunale perché questo è il futuro di Sìnnai, il futuro di 
un paese dove si respiri aria pulita, meno inquinamento 
e,  soprattutto,  dove ci  siano luoghi  di  socializzazione 
che si  possano raggiungere in bicicletta piuttosto che 
con le macchine elettriche perché ci  sono in progetto 
anche questi nuovi mezzi di trasporto pubblico.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie 
Signor  Sindaco.  Se  non  ci  sono  altri  interventi… 
Consigliere Giulio Lobina, prego.

Il Consigliere Giulio LOBINA: intervengo per dire che 
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l’Italia dei Valori voterà a favore di questa deliberazione, 
anche perché vedere che già Selargius ha le sue piste 
ciclabili, Quartucciu ha le sue piste ciclabili, Cagliari ha 
le sue piste ciclabili… Insomma sarà bello vederle finite 
anche  a  Sìnnai.  Piuttosto  chiedo  a  questa 
Amministrazione  di  sensibilizzare  fin  d’ora  gli 
automobilisti  a  non  parcheggiare  i  mezzi  sulle  piste 
ciclabili. Questo si vede ancora: ci sono le piste ciclabili 
nei  comuni  limitrofi  ma,  dove  c’è  una  pista  ciclabile, 
parcheggiano ancora i veicoli.
Quindi vanno bene i sensi unici, le multe e i cartelli, ma 
ci  vuole  anche  l’attività  di  sensibilizzazione  portata 
avanti  da  quest’Amministra-zione  perché  le  piste 
ciclabili  possano  essere  fungibili,  perché  un  conto  è 
averle o vederle rappresentate sulla strada mentre altra 
cosa è vederle fruibili dalle persone. Grazie.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie.
Il Consigliere Salvatore Podda ha chiesto la parola per 
la dichiarazione di voto. Prego.

Il  Consigliere  Salvatore PODDA:  un’altra  considera-
zione per quanto riguarda il piano del traffico. Ho sentito 
il  Signor  Sindaco.  Siccome  c’è  l’Università  di  mezzo 
avrei voluto sapere quanto si  spende per fare questo 
progetto a Sìnnai per il piano del traffico.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: scusi, 
Consigliere Salvatore Podda... Il piano del traffico non è 
ancora a disposizione di nessuno dei consiglieri.
Come  ha  detto  il  Sindaco  esso  sarà  trasmesso  ai 
consiglieri e discusso anche nei quartieri.
Nessuno di noi ancora ne conosce i contenuti,  quindi 
volevo informarla che dobbiamo acquisirne conoscenza 
tutti e anche Lei verrà sicuramente informato.
Volevo  chiarirlo  prima  che  ci  si  addentrasse  in  un 
dibattito su una cosa che nessuno di noi conosce. Le 
stavo ricordando che non è stato ancora presentato ai 
Consiglieri e che non possiamo discuterne i contenuti, 
grazie Consigliere Podda.
Se  non  ci  sono  altri  interventi  prego  gli  scrutatori  di 
verificare le presenze. Passiamo al voto.

L’esito della votazione, svoltasi per alzata di mano, è il 
seguente:

Presenti N° 19
Voti favorevoli N° 18
Voti contrari Nessuno
Astenuti N° 1

Si astiene dalla votazione il Consigliere Salvatore Podda.

Si  vota,  poi,  per  l’immediata  eseguibilità  della 
deliberazione che è approvata con le medesime modalità 
e con lo stesso risultato della votazione precedente.

Il  Presidente  del  Consiglio  Giovanni  COCCO:  per 
quanto  riguarda  l’ultimo  punto,  che  prevede 
l’approvazione  del  programma  degli  incarichi  di 
collaborazione autonoma, questo è rinviato perché non 
sono stati perfezionati gli atti nei tempi dovuti.  Quindi, 
inseriremo  questo  punto  nel  prossimo  Consiglio 
comunale. Vi ringrazio della presenza. 

Il  Sindaco  Maria  Barbara  PUSCEDDU:  ho  una 
comunicazione da fare. Giovedì prossimo alle ore 18,30 
ci  sarà,  qui in aula consiliare,  Pellizzari  nell’ambito di 
una  manifestazione  organizzata  dal  Sub  Sìnnai,  dal 
Comune  di  Sìnnai  e  da  un’altra  associazione. 
Un’associazione  ha  presentato  un  progetto  con  la 
presenza di Pellizzari e hanno chiesto la collaborazione 
del Sub Sìnnai e, quindi, anche del Comune di Sìnnai
La manifestazione si terrà in quest’aula dove si parlerà 
soprattutto  in  senso  sociale  di  argomenti  come  il 
salvamento  a  mare  etc..  Pellizzari  è  un  esperto 
pluripremiato  al  livello  mondiale  e  sarà  qui  presente, 
ripeto,  per una presentazione alla Comunità di Sìnnai 
giovedì alle ore 18,30.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: grazie.

Il  Sindaco  Maria  Barbara  PUSCEDDU:  l’isola 
ecologica è conclusa, stiamo attendendo giusto qualche 
certificato ma l’isola è conclusa come lavoro pubblico. 
Ora  c’è  il  passaggio  alla  Campidano  Ambiente  che 
dovrà gestire la struttura.
È quasi conclusa, però per essere a norma ci vogliono i 
certificati tutti in regola e, quindi, stiamo aspettando. La 
burocrazia non è molto veloce, però siamo speranzosi.

Il Presidente del Consiglio Giovanni COCCO: buona-
sera  a  tutti.  Scusate  un  attimo,  scrutatori,  la  Dr.ssa 
Basolu ha necessità di un piccolo chiarimento. 

La seduta è sciolta alle ore 17,00.

Letto, approvato e sottoscritto.

Il Presidente del Consiglio 
F.to Giovanni Cocco

IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dott.ssa Maria Antonietta BASOLU
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Il presente verbale è affisso oggi all’albo pretorio, ove 
resterà per 15 giorni, ai sensi dell’Art. 30 della Legge 
Regionale  13  dicembre  1994  n°  38 e  successive 
modifiche,  con  contestuale  trasmissione  ai 
capigruppo consiliari.

Sìnnai, 19/07/2012.
IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Dott..ssa Maria Antonietta BASOLU

Per  copia  conforme  all’originale  a  uso 
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